

编者按:向海而兴,开海则强!对外开放,金坛腾飞!

1988年,我区首家外商投资企业成立,拉开了金坛对外经济的序幕。随后,各种内外资陆续进入我区,伴随着内外资不断进入的还有先进的技术、设备和管理,这直接促进了我区产业经济的转型升级,为金坛经济社会发展做出了重大贡献。

对外开放:打造金坛产业新高地

臧风华 王冰莹

产业发展是区域振兴的基本途径,也是必选之路。1978年,全区大小工业企业338家,全部为全民、集体企业。上世纪80年代起,我区着力发展、兴办服装产品加工贸易,有力推动了以服装为龙头的产业经济的发展。与苏南其它地区一样,这时乡镇企业在我区“异军突起”,以工业化带动城镇化,迈出了我区农村发展、农民致富的先行一步。一时间,乡镇企业“村村点火,处处冒烟”,成了那时我区最真实的写照。

园区平台:从无到有 由弱到强

从上世纪90年代初起,江苏以发展外向型经济为标志,开启了全方位的对外开放,而打造区位优势、交通便利、功能完善、配套齐全、生态宜人的开发开放平台,就是其中的先决条件和基础环节。

省级金坛经济开发区于1993年11月经省政府批准设立,1994年正式挂牌成立。通过20多年的不懈努力,凭借优越的区位条件和便利的交通条件,开发区的品牌影响力、综合竞争力、产业吸引力不断增强,光伏新能源、化工和新材料、高端装备制造、纺织服装四大主导产业日益

发展壮大,新能源汽车产业和5G通信产业加快聚集,先后获得一系列国、省“金字招牌”,在经济规模、利用外资、产业集聚、科技创新等方面取得了长足发展。

开发区是我区园区发展的一个缩影。近年来,我区高起点编制发展规划,高标准打造发展载体和平台,着力打造开发区、华科园、金科园及5个镇现代产业园等8个工业发展板块。目前,开发区产业区面积78平方公里,建有新能源产业园、新材料产业园、装备制造产业园、汽车整车及零部件产业园等特色产业园,其中的华罗庚科技园将

打造“金坛慧谷”,成为知识创新的核心区。

以开发区为产业发展主战场,其它镇、园区均拥有数平方公里不等的成熟工业集中区,拥有承载各种大中小优质项目的能力,为人口集聚和产城、产镇融合提供持续不断的拉动力。

“动车跑得快,节节都要快。”在这一“动车理论”的指引下,我区所有行政主体的作用充分释放成发展动力,“城区强、乡镇弱”的旧有工业经济发展格局被彻底改变,在两个加快的推动下,我区区域经济发展全面发力,经济开放度全面提升,产业版图更新更优、园区内涵有品有位、连续4年经济总量增幅位居苏南各县市区第一。



招商模式:内外兼修 握指成拳

一直以来,我区将招商引资作为“一号工程”和“生命线工程”,作为支撑经济发展和产业壮大的不竭动力和源泉。在国内省内招商引资竞争白日化态势下,我区大力实施“龙头+配套+协作”招商模式,开展以延链、补链、强链为核心的产业集群定向招商,并通过多年的招商工作积累与实践,积极探索出了一条招商引资的新模式、新机制,比如驻点招商、以商招商、环境招商、人脉招商、精准招商等,特别是近几年实现了由“招商引资”到“招商选资”的转变,快速

引进了一批“高精尖缺”的大项目好项目,重大项目连续实现突破,逐步尝到了改革发展的甜头。

近年来,我区进一步强化服务意识,始终坚持以企业为本,将“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”落到实处,帮助企业化解在落地、建设、发展中遇到难题。同时,进一步提升营商环境,优化服务流程,提升办事效率,降低企业成本。对科技含量高、市场潜力大、团队活力强的优质企业,给予特别支持与特殊政策,有效放大了“我区招商”这一品牌。

项目引进:聚焦尖端 招大引强

陈鑫杰今年31岁,是开发区的一线招商人员,虽为女性,身子骨里却充满了干劲。从事招商工作6年来,她一步步成长为业务骨干,先后参与近百家外商投资企业的商务谈判,作为主导力量,去年参与引进了德国康甫、德国格瓦诺、奥地利开米森等4个项目,协议总投资额1亿欧元。“现在客商明显比以前多了,以前平均三天有一次客商接待,现在一天就有三次。”陈鑫杰很享受这样的忙碌,“毕竟来考察的客商越多,项目签约的概率才会越高。”

我区要从苏南后发地区实现异军突起,就必须保持“增幅始终领跑、总量不断进入”的态势,高质量发展和高速增长并重,加快项目引进和加快项目建设并举,坚定不移推进新型工业化进程。近年来,我区始终坚

持“金坛以外即外资”的理念,充分发挥全社会的力量,招商引资在全区各个层面全面展开,形成了“全社会高度关注、全民广泛参与”的招商引资氛围,重大项目取得了历史性突破,一大批大中小型的优质项目纷至沓来。

加快项目引进,加快项目建设,补好产业层次短板。我区瞄准新能源汽车、移动智能终端、5G移动通信网络和光伏新能源产业等“三新一特”风口行业。今年1—10月,我区共签约引进工业项目72个,协议总投资487.4亿元,其中“三新一特”产业占比超60%。近4年来,我区引进了众泰汽车、中航锂电、信维通信等多个50亿元以上智能制造龙头项目,带动集聚了500余个科技型中小项目,跨越发展的新动能越来越强。目前,新能源汽车、光伏新能源产

业已形成完整的产业链条,在国内外声名鹊起。移动智能终端、5G移动通信网络产业已崭露头角。

以埃马克、皮尔磁、康普、格瓦诺等企业为代表,近20家德资企业在我区落地发展,金坛正成为越来越多德资企业投资兴业的理想选择地。当前,金坛经济开发区正在规划建设中德(常州我区)创新产业园,打造成集产业发展、研发孵化、企业办公、教育培训等功能于一体的国际中小企业合作园区和精品园区,让德国工业4.0与中国智造亲密握手。

从纺织服装、盐化工、机械电子、建筑材料,到新能源汽车、移动智能终端、5G移动通信网络和光伏新能源,我区工业经济在对外开放中实现了华丽转型。1978年,我区工业总产值仅为1.03亿元。1999年,全区工业总产值首次突破百亿元大关,达到106.6亿元。2015年,全区工业总产值跃上千亿元级别,达到1108.3亿元。

采访札记:

一个优越的产业投资环境加速形成,一批战略性新兴产业异军突起。在新一轮产业革命中,招商人继续敞开宽广的

胸怀,在金坛大地上擘画出一幅幅激动人心的生态产业蓝图,正意气风发地续写着改革开放的新篇章。



“一行两会”联合发布指导意见——

完善系统重要性金融机构监管

11月27日《人民网》消息:人民银行日前发布消息称,为完善我国系统重要性金融机构监管框架,防范系统性风险,有效维护金融体系稳健运行,经党中央、国务院同意,中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会日前联合印发《关于完善系统重要性金融机构监管的指导意见》。

《指导意见》根据党中央、国务院“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革”的总体要求,按照“统筹监管系统重要性金融机构”的战略部署,充分借

鉴国际经验,立足我国金融行业发展和监管实践,坚持宏观审慎管理与微观审慎监管相结合的监管理念,明确系统重要性金融机构监管的政策导向,弥补金融监管短板,引导大型金融机构稳健经营,防范系统性金融风险。《指导意见》明确系统重要性金融机构的定义、范围,规定系统重要性金融机构的评估流程和总体方法,合理认定对金融体系具有系统性影响的金融机构。

据了解,《指导意见》主要通过两条途径完善系统重要性金

融机构监管:一方面,对系统重要性金融机构制定特别监管要求,以增强其持续经营能力,降低发生重大风险的可能性。相关部门采取相应审慎监管措施,确保系统重要性金融机构合理承担风险、避免盲目扩张。另一方面,建立系统重要性金融机构特别处置机制,推动恢复和处置计划的制定,开展可处置性评估,确保系统重要性金融机构发生重大风险时,能够得到安全、快速、有效处置,保障其关键业务和服务不中断,同时防范“大而不能倒”风险。 罗知之

深港通两周年成交超4.1万亿元

12月03日《证券日报》报道:据同花顺iFinD数据统计,在深港通“通车”近两年的时间里,累计成交额超过4.1万亿元。其中,“前十大成交活跃股”的累计成交额占比超过三成。值得注意的是,虽然深交所上市标的中金股占比比较小,但金股仍然是北上资金的“最爱”之一。从“前十大成交活跃股”来看,平安银行上榜223次,在所有金融股中居首,宁波银行、广发证券、国信证券、东方财富、同花顺等公司也曾多次上榜。

2016年12月5日,深港通正式启动。到本周三,深港通将迎来两周岁的“生日”。回顾深港通正式开通之前,每次有相关消息披露,A股市场都有所异

动。可见,作为长期题材,投资者对深港通的期待程度。而在深港通正式开通之后,A股市场也确实迎来了跨境资金的持续流入。同花顺iFinD数据统计显示,截至12月2日,深港通开通的近两年来,累计成交额接近4.11万亿元。在深股通方面,累计成交额约为28353.43亿元。其中,累计买入金额约为15488.86亿元,累计卖出金额约为12864.57亿元,累计净买入金额约为2624.3亿元。

而在港股通(深市)方面,累计总成交规模约为12739.41亿元。其中,累计买入金额约为7162.66亿元,累计卖出金额约为5576.75亿元,累计净买入金额约为1585.87亿元。